

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K -
1 évre	1 K 80 .	1 évre	3 " -
1 évre	3 " 60 .	1 évre	6 " -
1 évre	7 " 20 .	1 évre	12 " -

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Képes számlák kaphatók a joganytvizdságban.

RAVASZSÁG.

(:) Ravaszság, ez egy elvont fogalom, amelyet ha megtestesítve akarunk szemléltetni, egyenlőség jelet teszünk utána s oda írjuk ezt a nevet: Lukács. Lukács ez a szó a magyar nemzet gyászos története egyik fejezetének a címe. Ez a fejezet utódainak keserű dolgokat fog elbeszélni. Azt fogja elmondani, hogy volt egy ember a hazában, aki hatalmas hőbortjáért ravaszágával mindenre kapható volt. Ez a politikai kalandor vállalkozott is a bérenc szerepére. Ravasz körültekintéssel látott hozzá a gyilkos csapáshoz bérenc társai segítségével. Csatlósok ezrével vétette körül a merénylet helyét, hogy a nemzet jogainak védői meg ne akadályozhassák a gaztetett. A merénylete sikerült. Ki fizette érte magának a bért, a Szent István rend nagy keresztjét, boldogan dörzsölgette kezét s mondogatta magában városunk

utcabolondjával na ez sikerült, ki a derék ember?

De még sem sikerült, mert a vágás nem volt halálos, a megsebzett nemzet nem enged, harcra kész, elkeseredett harcra tovább is. Szembe mer szállni a ravasz ellenséggel. Oda meri monda neki: Amit álnokságod elkövetett, jóvá kell tenni, mert addig nyugalomról ne álmodozzék senki sem, a megtestesült ravaszágnak bukni kell, távozni kell a Szent István renddel és a nemzet megvételével.

Mikor látja, hogy ez nem pusztá fenyegetőzés, hanem valóság, gondol egyet a ravasz ember, s úgy tesz, mint a pandurvilágban a betyár, a pandur a betyárral nagy keresni a zsványt.

Egy fokkal magasabb hangon kezdi hirdetni az ellenzést, hogy reparációra szükség van, hogy amit tettek, annak történni többé nem szabad. Fordít egyet az örmény köpenyeg s mandátumfosztó javaslat helyett a képviselői mentelmi jog szabatos kodifiká-

lásáról beszél, Tisza ur jogait is körvonalazza, no meg aztán egy mindenre jó választó-reformot is kitétt politikai szatocs boltjának a kirakatába.

Ha nem ő volna a megszemélyesített ravaszság, őszintén mondvá részvételt volnánk íránta, mert azt kellene hinni, hogy kocsijának egyik kereke eltörtött s baj van szegénynél.

Ez az álnokság munkája. Látja, hogy erőszakja csütörtököt mondott, s ismételni nem lehet, hogy reperatio nélkül béke nincsen, hogy a nagygödrot, amelybe beletaszítják, már megásták. Neki áll tehát s le akarja főzni Apponyit Andrásst, még utóbb Justot is tullicitálja, csak azért, hogy ő maradhasson, hogy továbbra is ő lehessen a kegyelmes elnök ur! A kegyelmes miniszterelnök ur persze ezt úgy fejezi ki, hogy nem látja célszerűnek távozását.

"Ebben ugyan cseppet sem kételkedünk, csak az a baj, hogy az ország nem így vélekedik s hogy valószínűleg

csendes kimulásaig nem látná célszerűnek.

Ravaszág ez kérem, csunya örmény ravaszság. Ha mindjárt a sovíniszták vezéréül is csap fel Lukács, ha mindjárt legszigorubb vezeklésre is kész, vele tárgyalni többé nem lehet, vele békeakcióról még álmodni sem lehet. Távoznia kell, buknia. Köpenyét már a bukás szele fordította ki. Nem sokára jön a vihar, mely elsöpri s megtisztítja a levegőt.

A bécsi hitvallás.

Zuhogó esőben órák hosszat gyalogolt, térdelt tegnap az ol-társizsentség előtt sok százezer ember a császárvárosban. Jó volt, hogy esett az eső. A kelemetlen időjárásban sokkal jobban ragyogott a hit. Sugarai keresztültörték a terpeszkedő ködön s melegséget vittek a hitetlenek szívébe is.

Madártragédia.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Nagy az igazatosság a bükkfa lakói közt Rigóné nagysága, a hetek óta láthatatlan és kalandos életmódjával fogva már elveszteknek hitt madárasszony, váratlanul megjelent társai reggeli hangversenyén.

Csiripelő kérdések zajával fogadják és kíváncsi szemek fordulnak feléje. Ő azonban szokott negédes modorával odabiggyeszti magát a sárgás levelű faágra, megvető szemmel néz végig kopott felkate ruháján és sárga lábain, majd olvadozó hangon odaszól:

— Eh! nyomorúság a mi életünk! Brrrr... A madárurak vést szimatolva tovaebbenek.

Asszonyaik azonban élénk szemhunyorítással összenéznek. — "Mit jelentsen ez a kifakadás?" csiripelik. "Miert volna a mi életünk nyomorúság? Nincs-e meg mindenünk, amit csak kívánhatunk? Tágas fészünk, jó urunk, egészséges fiókaink és élelem. amennyi kell.

Siglicné ökövérsége még hozzá-

teszi: „Nyilván megháborodott ez a mi szegény Rigónék. Persze ő mindig különb akar lenni másnál és soha elégedett meg a sorsával. Jobb volna a sok hiábavaló tüpenegés helyett, ha ő is a mi nőtainkat kúná.” Rigóné nem látszott észrevenni, hogy leszólják. Moke már igazgott hangon ismételte:

— Ugy van, nyomorúság a mi életünk. Csak hogy ti ezt nem vesztitek észre. A ti világtok a bükkfáig terjed. De én nem érem be az egyhangu csiripeléssel. Nekem szenzációk kellene. Változatosság minden téren. Szóval haladás! Hogy honnan szedtem magamba ezeket az ideákat? Nos, hát tudjátok meg, hogy egy szöke ifju — pillangót hajszolva — engem fogott be halójába. És ezt a két hetet, míg távol voltam az ő kalitkájába zárva, fényesen butorozott szobában töltöttem. Velem szemben egy tisztelteméltó kakadú ur guggolt, emberi hangokat hallatott és közbe-közbe rikácsolta: „Első a szabadság!” Pedig szegény feje 60 év óta volt megfosztva tőle. Alig emlékezett már hazájára. De amit mesélt róla, elhallgattam

volna örök időnkig, oly érdekes volt. Hogy az afrikai nap heve a legpompásabb gyümölcsöt s a legragyogóbb flórárt produkálja. Hogy madárvilága első a földtekén, frist class éltezik és lakik nincs kaszokra osztva, a szocialisztikus harcolt ott ismeretlenek és a lét mizériát még hirtől sem ismeri. Végül említem, amin kezdeni kellett volna olyan eleganciával öltöznek ott társaink, hogy ő utánuk igazodnak az egész világ madarai. Saját fehér bársonyruháját, zöld fejdíszét avult rongyoknak minősítette az amazoni papagáj, paradicsommadár és kolibri öltözékének mesés pompájához képest. És mi, szegény visszamaradt teremtményei Istennek — végezte hosszú kifakadását Rigóné asszony — öszszetett kézzel nézzük a részrehajló sors eme igazságtalanságát? Eltűnjük, hogy míg szomszéd világreszen társaink, addig mi szegénységben és igénytelenül sanylódjunk koldusmódra? Nem soha!

Ez utolsó szavakat már rekedten csiripelte Rigóné, akinek azonban sikerült lelkes szózatával hallgatóit magával ragadni. És bár nem

értették meg egészen, mi is az a rojtuk esett sérelem, mégis kezdett kis agyukban valami ismeretlen fogalom holmi megrövidítéséről derengeni, úgy hogy korusban füttyölték társuk végszavát:

— Nem! Soha! Megvagyunk rövidítve a sorsból. Követeljük jogainkat!

Es amikor délután a kis berek mellett sereglett össze a társaság, egyébről sem folyt a csicsérgés, mint helyzetük miként való javításáról. Leszólták életmódjukat, lealázó hatáskörüket, hogy egyebet sem tesznek, mint szülnék, dajkálnak és fészket építenek, beérik a legprimitívebb életsorral, öltözékekkel, holott afrikai társaik stb., stb.

— Folyton egy- és ugyanazon ruha! — káromta Holló asszony (aki épen veszedelmes életkorát élte), miközbeu karmait mérgesen belevágta gyászolletatába. — Nem csoda, ha férjeinket nem tudjuk maradandóan lekötöni...

Rigóné elégedetten szemlélte társai elégedetlenségét, hogy sikerült neki felzárni őket flegmájukból. Kis karmait fejére téve (az új eszmék gazdag tárházára) imígy kezdte:

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

A nagy körmenet vasárnap reggel 8 órakor indult el a Szent István templomból s a vége d. u. fél 1 órakor ért a Burg udvarára. A láthatatlan sokasága embertömegből egyetlen egyet sem törtött el a szakadó eső. Szívesen áztatta magát a kongresszus minden tagja, örült, hogy ott lehetett az oltári szentség előtt. Bámulatos, csodás volt az a kitartás. Hangja sem hallatszott az időmiatti zúgólódásnak. A nagy menetben, amely az összes eddigi Eucharisztikus körmeneteket messze felülmulta, képviselve volt a világ minden olyan népe, amelyhez az Üdvözítő igéi eljutottak. Nemzeti viseleteikben, zászlók alatt vonultak fel. Utánuk külön oszlopban több ezer pap, főpap s az udvarral a király.

Végig a hosszú uton rengeteg ember állt sor falat. Az élő fal megmozdult, térdre hullott a szentség előtt, mellyel a pápai követ áldást osztott. Az örökké feledhetetlen napok eseményeiről, a káprázatos körmenetről, egyszerre nem lehet beszámolni. Részletes referándákat lapunk holnapi számában megkezdjük. Egyelőre csak annyit, hogy gyönyörű volt ez a hitvallás. Szébbet, impozánsabbat magasztosabbat el sem lehet képzelni.

Naptár

Szeptember 17.	Kedd.
R. Kath.: Lambert.	
Prot.: Lambert.	
Gör.: Babilsz.	
Zsidó.: Sabbat.	
Nap kel.: 5 ó. 42. nyugszik 6 ó. 8.	
Hold kel.: 1 ó. 29. nyugszik 8 ó. 59.	

EGY ÉVES TEMPLOM.

Az elmúlt vasárnap volt évfordulója az új templom felszentelésének. Egy esztendő nem sok, de az első esztendő már számottevő adat egy közintézmény, nevezetesen egy templom életében.

Nem akarom azt fejtegetni, mekkora kulturális missiót teljesít e templom a vizvárosi rész lelki világában, csak azon gyakran felhangzó vádra akarok megfelelni, hogy e templom felesleges.

Már e templom felépülése is világos cáfolat, de ez a lemult esztendő megcsattanós válasz a fenti vádra. Katholikus ember megérti, hogy mit jelent, amidőn azt konstatálhatjuk, hogy a Jézus Szíve templomban a lemult esztendőben közel 6000 áldozás történt. Nem nagyon nagy ugyan a szám, de aki e templom pasztorációjának körülményeit ismeri, megelégedhetik vele.

Szept. 15-én ültük az egyéves évfordulót, hogy mily keretek között, azt mindenki tudja aki jelen volt. Kevés templomi ünnepecske folyik le akkora meghatottság s oly nagy lelki megindulások között, mint a vasárnapi. Valóban a kegyelem misztikus szellője lengett körülöttünk. S ezen emlékekben felejthetetlen napért csak hálások lehetünk azon hölgyeknek, kik saját jószántukból karba állva 2 hangra előadott ének számaikkal emelték áhitatukat és Veisenfeld János vizvárosi főtanító urnak, ki nagy elfoglaltsága mellett arra is talált időt, hogy

a templom számára egy ének-kart szervezve a vizvárosi hívek szívét közelebb vigye Ahhoz, akinek tiszteletére épült e templom. Ez az áldozatkészség is csak azt mondhatja, hogy igen is a vizváros szívében hordozza ezen templomnak életét, tehát nagy a missiója ezen templomnak, így tehát nem felesleges, hanem égetően szükséges, hogy e templom áll, éljen és virágozzék.

Törvényhozás.

A magyar parlament ismét dolgozik. Tisza és Lukács az e célra szervezett társulattal folytatják a törvényhozás mesteriségét az ismert legújabb magyar divat szerint. Lesznek rendőrök, katonák, munkapárti képviselők s akinek véleménye lesz, azt kivezetetik. Az ilyen törvényhozásból bennünket az érdekel, hogy tegnap a 69. gyalogezred Székestehérvárott állomásozó négy századát felvitték Budapestre törvényt csinálni.

Borzalmas szerencsétlenség.

Kápolnásnyéki tudósítónk borzalmas szerencsétlenség hírért közli velünk.

Kovács József jómódu földművesgazda kétlovos kocsijával tegnap a falu mellett a bpesti vasutvonal átjáróján akart áthajtani. A vasúti őrnagyakkor eresztette le a sorompót, mely-

nek gerendája éppen Kovács József fejére esett. A szerencsétlen ember fejét borzalmasan összezúzta a sorompó. A szerencsétlenséget véletlenül arra járó emberek vették észre. A haldokló Kovács Józsefet bevitték a faluba s a vasúti őrnagy megrették a feljelentést.

Az eddig megejtett vizsgálat szerint a sorompós cseppet, de Kovács József ezt úgy látta, hogy nem hallotta meg.

HIREK

— **Személyi hír.** Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök a bécsi Eucharisztikus kongresszusról tegnap hazatért székvárosába.

— **Ejjegyzés.** Bohóczky József lovasberényi segédjegyző eljegyezte Szarka Margitkát Czell-dömölkéről.

— Egy derék asszony kitüntetésé. Kereteiben egyszerű, de annál több melegséggel áthatott ünnepegy fölyt le tegnap délelőtt a városház nagytermében azon alkalomból, hogy a belügyminiszter Gulyás Pálné sz. Gertenics Annát elismerő oklevéllel tüntette ki. Ez a derék asszony, aki mint mondják, a helybeli árvaház növényke volt, bizonyára azt a sok szeretetet akarta kamatoztatni viszonzni (egy kis menhelyi leánykával szemben) melyben valamikor maga is részesült. Igazi édesanyai szeretettel gondozta a nevelésére bízott állami menhelyi lánykát a kis Sokhegyi Gizát, ezért kapta meg a belügyminiszter elismerését. A miniszter kitüntető oklevelét tegnap adta át dr. Schlamadinger Jenő vármegyei főügyész Gulyás Pálnéknak, szép beszéd kíséretében, mely egy a kitüntettet mint a közönséget mélyen meghatotta. Gulyás Pálné köszönve mondott érte köszönetet, és meghatóltan fogadta a jelenvolt közönség gratulációit.

— Gyerekmeim, édes vércim! Látom, hogy szavam mélyen bevésszék bubos fejcskéitekbe és hogy megértettek. Rajta leszek, hogy necsak felizgassalak benneteket, hanem egyuttal segítsek is rajtötök. Azért mindenekelőtt legyen bízalommal irántam és fogadjatok mindenben szót. Azt ajánlom tehát, hogy vándoroljunk ki. Semmi ellenvetés! Aki huzódik, maradjon vissza, költse tovább is szürke tollazatu madarait. De mi, kik torkig vagyunk az egyhangú életmóddal és kik készek vagyunk szembeszállni a sorssal és legyőzni az utunkba tornyosuló akadályokat keljünk át a másik világrészbe, hogy házöröknek otthon hagyott urainkhoz tavasszal ékesen és hódítóan térjünk vissza. Ámulva fogják majd látni, mint változtunk át hamupipókékból, fényes királynékká és szerelemittasan fognak melag keblükre ölelve — újult hűvél és érzéssel szeretni! Akkor azután csakugyan örökké tartó boldogság vár ránk; mert tapasztalatainkat egy madáröltön át hasznosíthatjuk körünkben.

— Éljen! éljen! fityűtök a kis madárasszonyok s élénk csevegés közben Rigónéra biztát az utimarsall tisztségét. Rigóné nem is késett — nagy missióját híven betöltendő

— az információkat beszerezni.

Először a Varjuhoz kopogott be. Ez szegény feje, vérsere csaholta a csőrét, de azért rögtön a pletykázáson kezdte. Pikáns részleteket közölt Szarkáné legújabb kalandjáról. A Vörösbegyét ostobának minősítette és azt állította, hogy Solyomné és a Seregély intím viszonyban vannak egymással. Még folytatta volna, de Rigóné a varju lélegzetvételét felhasználta, hogy teli utja felül kérdezzesse. Csakhogy erről nem sokat tudott mesélni. Mikor ősszel elindulnak csapatosan, ő csak röptül a többivel. Nem az ő gondja, hova és hogyan? A vezetőké a felelősség. Rigóné boszusan távozik és beközönt Solyomnéhoz.

— Mivel szolgálhatok? — fogadja emez szokott büszke és csufondáros hangján.

— Nagyságod nagy műveltségével, sokoldalú ismereteivel és éles elméjével. — felelt Rigóné alázatosan.

Solyomné mosolygott e feleletre azon asszonyok módjára, kiknek tehetségét és eszét dicsérik.

Hosszas csiripelés után kisült, hogy Solyomné referádái nem mérvadók, mert hisz ők csak Olaszországig húznak, nem Afrikába.

— Ostoba liba! — fakadt ki Rigóné. — Mennyi mindent összeha-

dar, pedig csak Olaszországig repül!

Mindenki nevet az ekképen aposztrofált hölgyön. Persze az ő képzeletükben Itália a kertek alatt van és nem terjedelmesebb egy kaszálórétnél.

Végre egy harmatos reggel találkozik Rigóné Fecske asszonnyal. — Ahá! Ez az igazi! Ez majd tud felvilágosításokkal szolgálni. Az istálló eresse alatti fecskéfészek a konferencia helye.

Fecskéné komoly arcot vág az előadott tervhez. Nem tanácsolja keresztülvitelét. Szerinte erre szülni kell. Oriási strapákkal jár, mihez hosszas gyakorlat szükséges.

A tengeren való átkelés nagy kockázat. Temérdek az elhullás. A sebesültekkel pedig senki sem törődik.

Rigónét azonban nem ijeszti meg a szomorú perspektíva. Azt hiszi, hogy Fecskéné tuzoz. Különben is már annyira beleélte magát kedvelt eszméjébe, a madárnők társadalmi pozíciójának javításába, hogy a jótanácsok iránt siket marad, sőt asszonyi makacs-sággal annál inkább ragaszkodik újító terveihez. Igaz, hogy szegyet út a fejébe az a körülmény, hogy Fecskékéek miért nem bujnak Afrika

csillag mezébe, mikor azt oly könnyen tehetnék — és miért maradnak tovább is egyszerű kék frakkjukban? De erre is talál okot.

— No persze — véli — tulszerények és oktondók ötelmék! Már pedig ez a két tulajdonságot tudvalevőleg Afrikában is oly kevésbe becslük, mint Európában.

Végre itt a vonulás ideje. A bükfka lakói, távirtdrótokon gyülekeznek és lesik a fecskék érkezését. Nincs valami fityűös kedvük. Elvette ezt a válás keserve és a merész vállalkozás izgalma.

De menni kell, mert ime a fecskék közelednek. Hangos csiripeléssel, cikcokban érkeznek, hol magasan, hol alacsonyan hasítva a levegőt kéthegyűl farkincáikkal, egyben zsákmány után kapkodva röptükben.

Rigóné jeladására egybeforr a csapat. Es mint egy nagy sótt felhő a kék égbolton, vonulnak zárt tömegben az ismeretlen világ-rész felé.

Napokig tart a reptülés. A bükfka lakói minden erejüket összeszedik, hogy ki ne dűljenek a sorból. Rigóné, a büszke utimarsallné, szégyenkezve kéri a vezető fecskékét, hogy tartsanak pihenőt.

De ezek se látnak, se hallanak!

— **Tanítóválasztás.** A sárosdi kath. iskolaszék f. hó 15-én 2 pályázó közül tanítót választotta Kasó Lajos zagyvapálfalvai állami iskolai tanítót, Kasó Pál abai bíró fiát.

— **Beszámoló.** Dr. Horváth Gyula a csákvári kerület orsz. gyűlési képviselője vasárnap Nadapón, Lovasberényben és Pátkán beszámolót tartott sok választó jelenlétében. A jövő vasárnap Zámolyon és Csákváron fog beszámolni a képviselő.

— **Vizsgálat a Szent György kórházban.** Tegnap Dr. Tóth Lajos miniszteri tanácsos. operatőr, Dr. Grosz Emil egyetemi nyilvános rendes tanár a sebészeti klinikának igazgatója és Dr. Hajós Béla belügyminiszteri korházi felügyelő a Szent György kórházban vizsgálatot tartottak. Ugy a belgyógyászatnál mint a sebészetenél, valamint az elmebetegosztályban a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Csúpan a fehérnemű találták kevésnek a kórház nagy méreteihez. Ami a patkány történetét illeti, ez, nyilatkozatok szerint a budapesti kórházaknak is rákfenéje s amely ellen nagyon bajos a védekezés.

— **Államsegély.** Rácalmás községnek artézi-kut furására 2000 K segélyt utalványozott a miniszter.

— **Ugy tudjuk,** hogy a szezon legújabb kosztüm szövet-különlegességei már együtt vannak Rudbányi posztókereskedésében, kit ez érdeklődő hölgyeknek teljes bizalomra ajánljuk.

— **Továbbképző tanfolyam.** A budapesti közigazgatási tanfolyamon belügyminiszteri jóváhagyással a város részéről dr. Ke-

Csak repülnek lankadatan kitarással.

Végre leszálnak. Szép, meleg idő van. Csupa virág és gyümölcs, amerre a szem ellát.

— **Afrika!** — csiripel Rigóné diadalmasan. Pedig csak Itália ez a solvmok hazája.

Édes a pihenés. A búkkfa lakók azon tanakodnak, nem volna-e jobbit itt kitélelni és tavasszal visszarepülni a most már kétszeresen megbecsült fészekbe? De Rigóné rájuk ripakodik.

— **Nem szégyenltek** magatokat félton megállni? Még csak az kelene! Ha legalább sikerült volna néhány ragyogó tollat csempészni tollazatunk közé, amivel eldicsekedhetnénk otthon! De így kopottan visszamenni, soha! Mikor aztán a tenger fölött lebeg a sereg és az éles szél keresztülirít rajta, a kis búkkfalakók a sok nélkülözéstől kimerülten és halálfáradva sorba potyognak a sós habokba. Utolsó gondolatuk nem az ígért földjének, hanem az elhagyott otthonnak, a visszamaradt férjnek szolt, kit hűtlenül elhagytak — egy agytrém, egy csábos délibáb miatt!

A fúrge, szivós fecskék azonban olytatják utjokat, míg célhoz nem érnek. Ők nem a csillogó hiumipát hajhásszák, hanem élelmet keresnek a napsütötte, tündöklő flórájú, világrészen, hogy víg csiripeléssel köszöntsének újra bennünket a kikeletkor s velünk együtt üdvözöljék a megújuló természetet! De vajjon közülük is hány látja ismét régi fészekét?!

Nagyné Nagy Gizeall.

rekes Lajos főjegyző, a vármegye részéről dr. Schlamadinger Jenő tiszti főügyész fog résztvenni.

— **A főreáliskola önképzőkörének alakuló gyűlése.** A helybeli főreáliskola Vörösmarty-önképzőkörre vasárnap tartotta alakuló gyűlést. Galambos Akos ifjusági elnök tartalmas megnyitói beszéde után a kör tisztviselőit választották meg. Főjegyző lett: Szalai István VII. o. t. aljegyzők: Dénes István VII. o. t. Kerekes Andor VI. o. t. pénztáros: Lázár László VII. o. t. ellenőr Keller István VIII. o. t. lapáros Lang Ernő VIII. o. t. helyettes lapáros Galambos Zoltán VII. o. t. ház-nagy: Sándor Miklós VII. o. t.

— **Kabaré.** A budapesti művész gárda szombaton este tartotta az első kabarét a Magyar Király nagytermében. Fizikai okok miatt a kellő előkészület nélkülözniök kellett, ami természetesen a kabaré rovására ment. Ennek tulajdonítható, hogy a hirdett programot sem tudták leadni, hanem egy kényszer helyzetben összeállított programmal iparkodtak a nagyszámú közönséget jókedvre hangolni. Ad vocem, jókedv az volt, tudniillik a konferenciós kinos helyzete, elfelejtette velünk, hogy egyik másik kiszólás és vicc már több tavaszt is látott, Alapi és Ivánfi, a székesfehérvári színházi közönség két kedvencének szereplése s ügyessége enyhítette a kabaré fiaskját. Vasárnapra már jobban készültek, természetesen jobban is sikerült. Az utolsó előadás ma este volt.

— **Uj vadásztársaság.** A z obaroki vadásztársaság szabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Piszkos udvarok.** A rendőrség udvarraizatiát tartott s 120 udvar ellen volt kifogása, amelyek legkevésbé sem felelnek meg a köztisztaság szabályainak. Az eljárás a piszkos udvarok gazdái ellen megindult. Nagyon helves. Ha valakinek nincsen érzéke a tisztaság iránt, tanulja meg a zsebe kárán.

— **Tűzoltónapok.** Az önkéntes tűzoltó testület parancsnoksága vasárnap ülést tartott, melyen elhatározta, hogy az országos tűzoltó otthon javára rendezendő tűzoltó napokat városunkban október 12, 13 és 14-én tartják meg. A rendezés előkészítésére Kovács A. Sándort kérték fel.

— **Véres verekedés** volt vasárnap a Maroshegyen. Tölke József szatócsüzletében néhány földműves legénynek kinyíllott a bicskaja s minthogy a sok alkoholtól ugyis szédültek, kölcsönösen eret vágtak egymáson.

— **Mulatságos öngyilkosság.** Gönc István, vargacsatornaparti lakos felesége tegnap sirva szaladt a rendőrségre, hogy férje agyonlőtte magát. A rendőrség kiszállt a tett színhelyére, de az öngyilkost, — igen, az öngyilkost nem találta. Tán elhurcolta valaki a hulat? Nem. A rendőrök rövid nyomozás után megtalálták Göncz Istvánt a közeli l'ett vendéglőben egy boros üveg társaságában. A házaspár összeesztörtődött s a férfi egy elszánt mozdulattal benyult a szekrénybe revolveréért. — Az asszony azt hitte, hogy azért. — Pedig a férj egy ezüst forintot, pardon, 2 koronást vett ki, hogy átmenjen a csárdába mulatni.

— **Törvényszék.** A székesfehérvári kir. törvényszék mint büntető felelbiteli bíróságnál szeptember hé második felében megtartandó büntető felelbiteli tárgyalások: Ligeti János s társai súlyos testi sértés vétsége, Cseszneki Irméné és társai súlyos testi sértés vétsége, Molnár Józsefné lopás vétsége, Kaufmann Pál becsületsértés vétsége, Sági Istvánné becsületsértés vétsége, Varga Imre becsületsértés vétsége, Gulyás Sándor könnyű testi sértés vétsége, Csillény Sándor rágalalmazás vétsége. 26. Wittmann Márton természet elleni fajtalanság vétsége, Czeglédi Gáborné becsületsértés vétsége, Antal Jánosné könnyű testi sértés vétsége, Pauser Mór becsületsértés vétsége, Kő József becsületsértés vétsége, ifj. Hackstock Ferenc közszend elleni kihágás, ifj. Váci József s társai könnyű testi sértés vétsége. — A székesfehérvári kir. törvényszék, mint büntető bíróságnál szeptember hó második felében megtartandó büntető tárgyalások: 17-én reket Andrásné öt rendbeli lopás büntette, Birkás Maria magánlak sértés vétsége, Bodó János s társai hatóság elleni erőszak, Danko János lopás büntette, 18-án Kili János és 7 társa súlyos testi sértés büntette, 21-én Szabó Éva hamis tanúzás büntette, id. Boros József magánokirat hamisítás, Feldmár Ferenc felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos testi sértés büntette, Morvai Lajos súlyos testi sértés büntette, büntette, 24-én Boros József súlyos testi sértés büntet, Kaizer András lopás büntette, Lenkui József és 2 társa lopás vétsége, rablás, Major András lopásbüntette, 28-án ifj. Filczik István lopás büntet, Szabó Györgyné rágalalmazás vétsége.

— **Dühöng az örült.** Peidl János a megörült szerencsétlen iparos tegnap a rendőrségi fogdában dühöngeni kezdett. A falból kivált egy téglát s azzal egy rendőrt agyon akart ütni. Most már aztán jönnek látják elmegyógyintézetbe vinni a szerencsétlent.

— **Az örült tragédiája.** Sz. Rákos János alsókirálysori lakos, kiroki megírta, hogy a piro-mánia örültsége vett rajta erőt, tegnap meghalt a kórházban.

— **Szüreti mulatság.** A székesfehérvári kath. legényegylet ifjusága folyó 1912. évi szeptember hó 22-én saját házában (távirda-utca 6. szám) könyvtára javára nagy szüreti célot rendez, belépődij: Személyjegy 1 kor. 20 fill., családjegy 2 korona. Kezdete este pont 8 órakor. A meghívó kívánatra előmutatandó.

— **Visszhang afrikából,** katolikus havi folyóirat az afrikai missziótevékenység előmozdítására. Kiadja a Klaver Sz. Péter Társulat. (XIII. Leó és X. Piusz pápa Öszentésgéiiktől megáldva.) Megrendelhető: A „Visszhang Afrikából” irodájában Budapest, IV. Ferenciek-tere 7., III. lépcső, 1. em.

— **A négergyermek,** katolikus képes havifolyóirat legszegényebb fetete testvéreink iránt való szeretet ápolására. Kiadja Klaver Szt. Péter Társulata. Ára évenként postával együtt 1 korona. Megrendelhető a: „Visszhang Afrikából” irodájában, Budapest IV., Ferenciek-tere 7., III. lépcső, 1. em.

— **Rudbányai posztókereskedő** angolországi kosztüm szövet ujdonságait kirakataiban nem helyezi el, azonban azokat szivesen bemutatja külön kivánságra lakosainak. Méter 4 ár koronától 20 koronáig.

AZ UTOLSÓ PILLANATIG ne várjon, mert a választék naponta kisebb lesz, a mióta az egész áruuraktárt igen olcsón árusítják a „KÉK CSILLAG”-áruházban.

Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstöltusok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Róza-u. 5 sz. a. a Zirci templommal szemben

Kávét mindig FIUMEI kávébehozatalnál (Barátok ételén) vásároljon.

Lányka és női kabátok a legújabb és legkifogástalanabb kivitelben kaphatók Keresztes Zsigmondnál.

Nyilttér.*)

Jámbor Zsigmond zenetanár feljelentett a rendőrségnél jogtalan címhasználatért. Ez igaztalan vád ellen a helybeli lapok és a nagyközönség szerény személyem mellett foglalt állást a mennyiben rendőrhatalóságnál, a hol a fentvezett „ur” feljelentett, okmányokkal igazoltam, hogy a budapesti hatóságilag segélyezett III. ker. zeneconservatóriumot elvégeztem, és az oklevelet megszereltem. Hogy bizonyítékom dacára is elmarasztaltak, ez csak félreértésen alapszik, amit természetesen meg is felelkeztem. Nem irtam én, hogy akadémiát végeztem. A miniszteri rendelet kimondja, hogy okleveles tanári címet csak azok használhatják, akik az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tanárképző kurzusát sikerrel elvégezték, én azonban conservatóriumi oklevéllel bíró zenetanár vagyok és az is maradok. Továbbá a cikk írója kijelenti, hogy „kényszer helyzetből — tehát nem dicsekvésből” intrikált ellenem, azt elhiszen, hogy nem dicsekvésből, mert első-sorban neki kell félnie a leplezettől. Egy régebbi újság került a kezembe, melyben Jámbor Zsigmond vakmerően hirdeti, hogy a kiképzés nála az Országos m. kir. Zeneakadémia módszere szerint történik. Ez igazán szép, de kissé merész állítás. S elhinném, ha Jámbor professzor akadémiai módszerét nem ismerném.

Hogy az ő „akadémiai módszere” mennyire válik be a modern zenetanuláshoz, a többek közül egyet említek. Egy helybeli uri család gyermekénél kit Jámbor professzor az akadémiai módszerrel 2 évig tanított, sajnálatlalt kellett tapasztalnom, hogy a gyermek 2 évi tanulás után még a hangjegyek neveit sem ismerte. Talán ez a modern zenei nevelés? Szeretném tudni, hogy merészel Jámbor Zsigmond a m. kir. zeneakadémia tanítási módszeréről bevélni, mikor e művészeket nevelő intézetnek nem is volt növendéke, de nem is lehetett volna soha. Van még egy nagyszerű képessége, csak úgy köpködi a paragrafusokat,

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget Szerk.

idézi a miniszter 1904, 1905 és 1907 évi rendeleteit. Kár, hogy nem jogi pályára készült, bizonyára többre vitte volna, mint a zenében.

„Mint hogy e kérdés a nyilvánosság elé kerül s azonkívül is a szülőknek is elsőrangú érdeke, hogy gyermekeik zenei nevelése tekintetében tisztán lásanak“ e végből kérdezzük (többszörben, mivel az érdeklődés óriási) Jámber Zsigmondtól, hogy melyik zeneintézetnek volt növendéke és hol szerzte, az 1897-ből származó (nem alkalmi) „oklevelét.“ Közkívánatra szíveskednék „oklevelét“ Klökner zeneműkereskedő ur fizetésének kirakatába közmegegyezésre és megtekintésre elhelyezni. Ezek után ünnepevényesen kijelentem, hogy Jámber Zsigmondot nem tartom méltó ellenfelemnek és nem is érdemesítem arra, hogy vele ugy intelligencia, mint zenei tudásban vitába bocsátkozzam.

Ezzel az ügy aktáit részemről lezárom. Kiváló tisztelettel

Gilde Vendel
conservatoriumi oklevéllel bíró
zenetanár.

A próhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

10000 mtr. valódi Rumburgi vászontráfok mtr. 10 fillér, ruhadíszek, csigakék himzések és harisnyák bámulatos olcsóért lesznek elárulva, Grünfeld Úsz-u. 6.

A lovasberényi-ut közvetlen közelében az Akkermann örökösök tulajdonát képező buza-földek ház teleknek eladó. Ugyanott 2 buza szalmakazal is eladó. Bővebbet ifj. Lits Ferenc Öreg-utca 29. sz.

2000 kéve elsőrendű zsupp 20 fillérért eladó, bővebbet a kiadóhivatal.

A Csucsoshegyenél 4 oktatásos szülő terméssel, edénnyel együtt eladó. Tudakozódni Zámoly-u. 29. sz. a. lehet.

Egy motor keres cséplési munkát Széchenyi-utca 102.

A Hitelszövetkezet Lövölde-utca 3. sz. alatt aprított tüzfűt ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kg-ig 2-60 K ért.

Házvezetőnk, szakácsnők, kocsis és mindenek fiuk helyet keresnek. Kath. háziasszonyok cselédközvetítő intézete.

A fehérvári Öreghegyen, fiskális dűlőben, legszebb helyen, 1 katasztrális hold szőlő, terméssel együtt, sőt a termés külső is Széchenyi-utca 28. sz. a lakó tulajdonosnál meg tudható előnyös feltételek mellett szabadkézben eladó.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legértékesebb varrógép-társasága,
Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház

Hirdetmény.

A felszámolás alatt álló bodajki keresztény fogyasztási szövetkezet felhívja összes hitelezőit, hogy követeléseiket ezen harmadik és utolsó hirdetés-től számított 6 hó alatt az igazgatóságnál bejelentésük.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmesszebbmenő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a

Szövetkezeti
Igazgatóság.

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Eza „Muki“
MŰVÉSZ

Százharmonika
dobbal

Dárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat művész harmonikán játszik, a valódi börrrel ellátott dob pedig kísérettel szolgál.



Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt

CSAK 4 KORONA
WAGNER

a „Hangszer-Király“

országos elismert elsőrendű hangszerárúházaiban, Budapest, Lőzsef-körút 16. Fényképes árjegyzék ingyen.

Övös: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

A vagyongyűjtés és az adósságtörlesztés

legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: ::

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet is felvett üzletkörébe.

Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell éveken ugyanazon tőke után fizetniük a kamatot, hanem az év végéig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu-utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap fél 11—12 óráig szerezhető.

Ha eladni vagy venni-vaója van az apróhirdetések közt tegye közzé!



SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, amelyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikuttaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el napoként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szere tetét megnyerni.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

ZENEISKOLA.

Van szerencsém a mélyen tisztelt szülők és a zenét tanulni óhajtok szíves figyelmébe ajánlani Kossuth-utca 18. szám alatt levő zeneiskolámat, ahol a következő iskolai év ez évi szeptember hóban megkezdődik és ahol mérsékelt áron lelkiismeretes vezetés mellett bárki hegedű, tárogató, fischerharmonium és fuvolajátékban, ezenkívül minden fuvó és vonós hangszerezen való játékban, továbbá énekekben, zeneelméletben és öszhangzattanban szakzerű oktatást nyerhet.

Tisztelettel
GILDE VENDEL,
conservatoriumi oklevéllel bíró
zenetanár.

Bojratások: naponta délelőtt 8-tól 11-ig és d. u. 3-6-ig.